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FleksiblegymnasialeenkeltfaggavMathilde ro ihverdagen
For Mathilde Emilie Frøslev gør
det en kæmpe forskel, at hun har
valgt en uddannelse, hvor der er
plads til fleksibilitet. Det giver 
ro, struktur og fællesskab. 
Foto: Line Sinding Bisgaard/
Randers HF & VUC

Mathilde vidste tid-
ligt, at en traditionel
gymnasievej ikke
ville holde, men
alternativet var langt
fra oplagt. Alligevel
endte et utraditionelt
valg med at skabe 
ro, struktur og nye
relationer i hver-
dagen. Nu er hun
tættere på huen, 
end hun nogensinde
har været før, og
forklaringen ligger i
den måde, hendes
uddannelse er 
skruet sammen på.

FAKTA
GYMNASIALE
ENKELTFAG PÅ
RANDERS HF & VUC 
Enkeltfag på gymnasialt
niveau er for dig, der gerne
vil tage en gymnasial
eksamen i dit eget tempo
ved selv at sammensætte dit
studieforløb med de fag, du
har brug for. Uddannelsen er
meget fleksibel, og du kan
følge enkelte fag eller et
samlet forløb. Du kan vælge
at følge dine fag som
daghold eller som
fjernundervisning eller en
kombination, og du kan
sammensætte din
uddannelse, så den passer
godt ind i dit øvrige liv. 

VIDEN
Line Sinding Bisgaard, 
Randers HF & VUC

For 23-årige Mathilde Emilie
Frøslev fra Randers er de
gymnasiale enkeltfag på Ran-
ders HF & VUC blevet vejen
tilbage til uddannelse. Her
har hun en hverdag med ro,
struktur og fællesskab, fordi
hun tager sin gymnasiale ud-
dannelse i et tempo, der pas-
ser ind i hendes liv.
Mathilde er i gang med sit

tredje år med HF-enkeltfag,
også kaldet gymnasiale en-
keltfag. Hun forventer at bli-
ve student om cirka et år. Vej-
en har været snoet, men val-
get af enkeltfag var en både
rigtig og nødvendig løsning
for hende:
- Jeg har ADHD og vidste, at

miljø, hvor der er tid og op-
mærksomhed til den enkelte
kursist.
- Lærerne er virkelig gode

til at lytte og bakke op, og der
er altid nogen, man kan gå til,
fortæller hun. Samtidig spil-
ler studievejlederne en vigtig
rolle for kursisterne på en-
keltfag. De hjælper med plan-
lægning af fag over tid, men

jeg ikke kunne gennemføre
en almindelig gymnasial ud-
dannelse. Som enkeltfagskur-
sist kan jeg tage få fag ad gan-
gen, og det gør hele forskel-
len, fortæller hun.

Fleksibilitet giver ro
Med de gymnasiale enkeltfag
kan hun selv sammensætte
sit skema og tilpasse uddan-

nelsen til sine egne behov.
Især fleksibiliteten er afgø-
rende for, at Mathildes hver-
dag fungerer.
- Jeg kan selv styre min

hverdag. Det giver ro og over-
skud i stedet for at skulle kø-
re på fuldt drøn, siger hun.
Men hverdagen med enkelt-
fag handler ikke kun om ske-
maer og undervisning. Fæl-

lesskabet på Randers HF &
VUC spiller også en vigtig rol-
le. I pauserne samles kursi-
sterne i kantinen. Nogle spil-
ler skak og bordfodbold,
mens andre samles i små
grupper med plads til både
snak og grin. Mathilde fortæl-
ler, at hun også har fået en
rigtig god veninde, som hun
tilbringer meget tid med.

- Der er et rart og uformelt
fællesskab. Mange kommer
med forskellige baggrunde og
erfaringer, og derfor er der
stor forståelse for, at vi er for-
skellige steder i livet, forkla-
rer Mathilde.

Et trygt læringsmiljø
På Randers HF & VUC ople-
ver Mathilde et trygt lærings-

Gymnasialeenkeltfaggiverpladstil livet
Kursisterne på Randers HF & VUC har vidt forskellige historier, aldre
og udfordringer, men de deler ét fælles mål om at komme videre i
livet. Netop derfor er gymnasiale enkeltfag blevet et afgørende
holdepunkt for mange. Vicerektor Bo Møller peger på én særlig
årsag til, at flere lykkes her, end man ser andre steder.

telægge et forløb, der passer
ind i arbejdsliv, familie og
personlige behov. For mange
er fleksibiliteten et afgørende
vendepunkt.
- Vores voksenpædagogi-

ske miljø kan rumme mange
læringsstile, og selve opbyg-
ningen af fagene er tilpasset
den enkelte kursist. Det gør,
at flere gennemfører og kom-
mer videre i job eller uddan-
nelse, siger Bo Møller.
Ud over relevansen for den

enkelte kursist bidrager gym-
nasiale enkeltfag også posi-
tivt til et arbejdsmarked i for-
andring. Ved at give voksne
mulighed for at styrke deres
faglige kompetencer spiller
enkeltfagene en vigtig rolle i
at sikre, at flere kan fasthol-
des på arbejdsmarkedet eller
tage skridtet videre mod ud-

dannelse i en tid med stigen-
de krav til omstilling og nye
kompetencer.

Ny fjernundervisning
skaber muligheder
Behovet for fleksible veje til
uddannelse vokser, hvilket
blandt andet kan ses på en
stigende interesse for gymna-
siale enkeltfag på fjernunder-
visning. Randers HF & VUC
har netop, i samarbejde med
flere andre skoler, modtaget
støtte til et projekt fra Region
Midtjylland, som skal hæve
kvaliteten i fjernundervis-
ningen og afprøve nye tekno-
logiske løsninger.
- Vi udvikler konstant vo-

res didaktik og muligheder
inden for IT og undersøger,
hvordan ny teknologi kan
styrke undervisningen. Sam-

arbejde, og fælles erfaringer
fra projektet, skal være med
til at løfte kvaliteten i fjern-
undervisningen på tværs af
skoler til gavn for kursisterne,
siger Bo Møller.
- Målet er, at flere får ad-

gang til uddannelse, at ud-
dannelsen kan passe ind i li-
vet uanset indgangsvinkel, og
at endnu flere kommer til at
gennemføre. Det kan være i
kombination med arbejde,
anden uddannelse eller eli-
tesport - eller hvis man har
særlige behov, som gør, at
man har brug for ro til at ta-
ge sin uddannelse. Han for-
tæller også, at selvom fjern-
undervisning giver en stor
fleksibilitet og frihed, så kræ-
ver det også vedholdenhed,
fordi kursisten selv skal styre
sin tid og indsats.

VIDEN
Line Sinding Bisgaard, 
Randers HF & VUC

fag er vejen dertil.
- Med de gymnasiale en-

keltfag rummer vi så mange
forskellige behov i én uddan-
nelse. Det er noget helt unikt,
siger vicerektor Bo Møller.
Han fortæller, at kursisterne
spænder fra unge voksne, der
er på vej ind i en uddannelse,
til voksne, som vender tilba-
ge for at tage de fag, de mang-
ler for at komme videre.
- En del af vores kursister

kommer med særlige behov,

og vi tilbyder ekstra støtte, så
alle har mulighed for at lyk-
kes. Vi har en enormt rum-
melig læringskultur med
stærke fællesskaber, og det
betyder meget, når man
kommer med forskellig bag-
grund og bagage.

Fleksibilitet er 
nøglen til succes
Enkeltfagene giver kursister-
ne mulighed for at skrue op
og ned for tempoet og tilret-

Flere har brug for fleksible ve-
je til en uddannelse, og netop
her spiller HF-enkeltfag, også
kaldet gymnasiale enkeltfag,
en afgørende rolle. Fælles for
kursisterne på Randers HF &
VUC er, at de har et ønske om
at tage næste skridt videre i li-
vet - og de gymnasiale enkelt-
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FAKTA
VIDEN I RANDERS AMTSAVIS
Viden i Randers Amtsavis er skrevet af et panel af
kommunikationsansvarlige på ungdoms- og videregående
uddannelser med mere i Randers.

Panelet består af:

●Annemarie Stoltenborg, Paderup Gymnasium

●Kathrine Kofoed, Randers HF & VUC

●Christina Oehlenschläger og Lise Bitsch Holm, Randers
Statsskole

●Lone Vestergaard Andersen og Hanne Duus, VIA University
College

●Ulrik Vosgerau, Ulrik Burhøj Jepsen og Lone Wolfsen,
Tradium, erhvervsskole og gymnasier

●Anne-Mette G. Grosen og Niels Søndergaard,
Erhvervsakademi Dania

●Morten Skivild og Allan Boeskov, Ungdommens
Uddannelsesvejledning Randers

●Rikke Bendixen, Randers Social- og Sundhedsskole

FAKTA
MULIGHEDER PÅ RANDERS HF & VUC 
To- og treårig HF: Gymnasial ungdomsuddannelse

Gymnasiale enkeltfag (HF-enkeltfag)

Almen voksenuddannelse (AVU): 9. og 10. klasses forløb for
voksne

Forberedende voksenundervisning (FVU)

Danskundervisning på et grundlæggende niveau

Ordblindeundervisning (OBU)

støtter også kursisterne ud
over det forventede.
- Jeg kan altid gå til studie-

vejlederne, hvis jeg er i tvivl
om det faglige næste skridt,
men også hvis noget er svært.
Det giver en tryghed, jeg vir-
kelig sætter pris på, og jeg har

en følelse af, at vi er sammen
om det. De viser oprigtig inte-
resse, og man får meget mere
støtte, end man kan forvente.
Jeg kan tydeligt mærke, at de
gerne vil have, at det lykkes
for mig, siger hun.

Vicerektor Bo Møller fra Randers HF & VUC fortæller, at skolen kan
rumme mange forskellige læringsstile, og at det kan hjælpe forskellige
studerende. Foto: Pressefoto/Randers HF & VUC

Stærkt voksen- 
pædagogisk studiemiljø
Skemaerne på de gymnasiale
enkeltfag kan også tilrette-
lægges, så dagundervisning
på skolen kombineres med
fjernundervisning, så kursi-
sterne får det bedste fra beg-
ge verdener. For Randers HF

& VUC står målet for gymna-
siale enkeltfag klart:
- Vi vil bevare og udvikle

vores stærke voksenpædago-
giske studiemiljø og faglige
ekspertise. Det er fundamen-
tet for, at vores kursister lyk-
kes, siger Bo Møller.

Thomas Storm (V) er ikke tryg ved at samarbejde med Simon Buus Olsen (LA). Fotocollage: Preben Stentoft/fotojet

Venstremandfrygter for 
samarbejdetmedLA-politiker
Efter en intern sag i Liberal Alliance frygter
viceborgmester Thomas Storm (V) for
fortroligheden og samarbejdet i Favrskov
byråd. Han vil fremover ikke deltage i
lukkede møder med Simon Buus Olsen (LA).

Rasmus Skovbo
rasko@amtsavisen.dk

gen bredt sig ud over partiets
egne rækker.
- Ud fra dem, jeg har talt

med i byrådet, er mit indtryk,
at der er en utryghed over for
Simon Buus Olsen. Hvad er
det næste, han kan finde på?
Kan vi og andre have tillid til
ham? siger Thomas Storm til
Randers Amtsavis.
Venstre-manden mener, at

det vil være skadeligt for det
lokale demokrati i Favrskov
Kommune, hvis fortrolige
samtaler bliver optaget uden
de øvrige deltageres viden.
- Jeg frygter ikke, at han gør

det igen, men han har jo gjort
det før. Nogen skal jo stoppe
den adfærd på en eller anden
måde, siger Thomas Storm.

Væk med telefonerne?
Han peger på, at det i yderste
konsekvens kan blive nød-
vendigt at forbyde mobiltele-
foner ved uformelle politiske
møder.
- Det ville jeg selv have det

fint med, men vi har et af lan-
dets mest åbne og samar-
bejdsvillige byråd, så det vil-

le være ærgerligt, hvis det
skulle ende der, siger han.
Gennem sine mange år i

byrådet har han ifølge eget
udsagn oplevet en kultur,
hvor medlemmerne har kun-
net tale frit og åbent også bag
lukkede døre.
- Det skal vi gerne blive ved

med, men de seneste afslørin-
ger er meget ubehagelige, si-
ger Thomas Storm.

Ønsker samarbejde
Randers Amtsavis har fore-
lagt kritikken for Simon Buus
Olsen.
Han ønsker ikke at kom-

mentere konkret på Thomas
Storms kritik.
- Jeg har generelt et godt

samarbejde med mine kolle-
gaer i byrådet, inklusive Ven-
stre, og det håber jeg også, at
jeg får med Thomas Storm.
Det vil jeg i hvert fald gøre
mit for, og jeg drikker gerne
en kop kaffe med ham, hvis
han har behov for det, siger
Simon Buus Olsen.

gere på året, der førte til, at
flere forlod partiet i vrede.
Her rettede nu tidligere par-
tifæller i medierne kritik mod
Simon Buus Olsen og hævde-
de, at samtaler og interne do-
kumenter var blevet optaget
og kopieret.
I den forbindelse blev det

oplyst, at Simon Buus Olsen i
en mail op til kommunalval-
get i november sidste år hen-
viste til, at han var i besiddel-
se af materialet. Ifølge de tid-
ligere partifæller blev mailen
opfattet som et forsøg på af-
presning.
Simon Buus Olsen har be-

kræftet, at mailen eksisterer,
og har beklaget den.

Utryghed i byrådet
Ifølge Thomas Storm har sa-

Viceborgmester og formand
for Venstres byrådsgruppe i
Favrskov Kommune, Thomas
Storm, retter nu alvorlig kri-
tik mod byrådsmedlem Si-
mon Buus Olsen (LA).
Kritikken er så markant, at

Thomas Storm ikke ønsker at
deltage i fortrolige, lukkede
møder, hvor Simon Buus Ol-
sen er til stede.
- Kan vi stole på hinanden

i et fortroligt politisk rum
uden at frygte, at samtaler og
mails bliver optaget eller ko-
pieret? spørger Thomas
Storm i et læserbrev.
Baggrunden er en intern

sag i Liberal Alliance fra tidli-

TrygFonden støtter nyt projekt
Den Jyske Håndværkerskole vil sikre unge
en stærkere start på erhvervsuddannelsen.

nemfører deres uddannelse,
siger Camilla Krikau Long-
fors, projektleder på “En tryg
overgang”.
Med støtten fra TrygFon-

den skal DJH udvikle en ny,
struktureret modtagelsesmo-
del, som skal klæde eleverne
bedre på allerede før første
skoledag. Modellen bygger på
visuel forberedelse, tidlig per-
sonlig kontakt og ekstra vok-
senstøtte i opstartsfasen. Det
sker blandt andet gennem
forberedelsesvideoer, tele-
fonopkald fra mentorer og en
dobbeltlærerordning i de før-
ste to uger af grundforløbet.
Modtagelsesmodellen af-

prøves på grundforløb 1 i
2026. Derefter videreføres og
finansieres indsatsen af DJH
selv på grundforløb 2 i forår-
et 2027, så endnu flere elever
får glæde af erfaringerne.
Projektet er en del af DJH’s

strategiske arbejde for at ska-
be en tryggere overgang fra
folkeskole til erhvervsuddan-
nelse og reducere frafald.
Samtidig er ambitionen at
dele viden og resultater, så
andre erhvervsskoler kan la-
de sig inspirere, med Tryg-
Fonden som aktiv medspiller
i udviklingen.
red

Den Jyske Håndværkerskole
har modtaget støtte fra Tryg-
Fonden til et nyt projekt, der
skal gøre overgangen fra fol-
keskole til erhvervsuddannel-
se mere tryg og overskuelig
for unge. Projektet “En tryg
overgang” løber i perioden
2026–2027 og sætter særligt
fokus på elevernes første tid
på grundforløb 1.
Hvert år begynder om-

kring 110 elever på grundfor-
løb 1 på DJH, mange direkte

fra folkeskolen. Overgangen
til en ny skoleform kan skabe
usikkerhed, og frafaldet er
størst i de første uger. Derfor
retter projektet sin indsats
mod netop den fase, hvor ele-
verne tager deres første skridt
ind i erhvervsuddannelsen.
- Vi ved, at de første uger er

afgørende. Hvis eleverne op-
lever tryghed og forudsigelig-
hed og møder voksne, der har
tid til relationer, øger vi chan-
cen for, at de trives og gen-


